生

活

# **八学教育重在塑造人的**

作为具有普遍意义的人文 教育的一种形式,文学教育往往 侧重于培养审美鉴赏、情感共鸣 与创造能力,是一种富有情感的 知识传递。在叶圣陶先生看来, "人是生来就怀着情感的核 的"。正因如此,文学教育应当 饱含真情实感,是一种能够唤起 人的审美意识和情感共情能力 的教育,是一种对生活与社会现 实的理性认知,更是感性认识与 理性认识相互碰撞、激发、佐证 的过程。在此基础上,文学教育 更要主动服务国家文化软实力 提升和文化繁荣发展新需求,切 实提升受教育者的家国情怀、文 化素养、法治意识和道德修养等 综合素质。

### 涵育美德情操

许慎在《说文解字》中有言: "教,上所施,下所效也。""育,养出所施,下所效也。""育露露出的话透离句话透离给有重。"这两句话透离培养的正是使情操的道德培养点,要经由审美层面上,并活的的方。通过引人物。通过引人的的主题,从一个,演绎反映美德体而言,以大的美德感召力量。

具体而言,这种美好道德情操的培养,是通过让学生在接受文学教育的过程中,移情于文学作品中的人物,继而由作品导导人物形象的美德对其加以引导而得以实现的。文学教育及其内含的诗教传统,恰似一种寓教于乐的道德教育,通过阅读主体的移情反应达到平衡理性和感性的目的。

文学教育通过引导学生对作品的品读,进而让他们在 跌宕起伏的故事情节中,将情感寄寓在一个个鲜活的人物 形象上。他们通过对作品中人物或悲悯或恐惧的情感宣 泄,继而达到自身情感的释放与净化。正因如此,文学教育 才能使学生收获轻松舒畅的快感,同时在道德上受到启迪 教育,进而获得身心的和谐。

提及文学教育对人的道德及人格塑造方面的功用,梁启超先生的言说可谓精辟。他在《论小说与群治之关系》中指出:"欲新一国之民,不可不先新一国之小说。故欲新道德,必先新小说。"意思是变革文学的形式与内容、变革文学教育是树立新的道德规范的有效途径。文学教育对人道德塑造的功用可见一斑。

当下,科技突飞猛进,信息多元的生活愈加纷扰、喧嚣, 也让人有身陷选择之中的烦恼。不以工具理性著称的文 学,恰好能为焦虑、躁动的人提供得以诗意栖居的文化空 间,为真善美性情的滋养提供养心安静之处。文学教育关 键在于"立人"。文学的研习与其他学科的不同之处就在 于,它潜移默化地陶冶道德修养、培养精神人格。而今,在 科技蓬勃发展的时代,中国传统教育这种富含伦理价值的 优良传统更不应被遗忘与抛弃。

### 唤起共情能力

叶圣陶先生在探讨文学创作及文艺理论时曾坦言:文学是人生的表现,而人则可以借助文学得以更好地认识人生,继而提升自身的人格境界。在他看来,文学教育可以让学生获得实际生活所需的知识,还可以澡雪精神,培养学生的直觉、感情和想象。两方面的功用则共同指向对理想人格的塑造。

文学教育的终极目的与意义是指向人的精神领域,以建构高尚、和谐的精神世界为大任。这种对人的心灵世界的关怀,虽然是内隐性的,但要实现这一心灵关怀,则需要借助文学作品中所反映的社会生活和历史文化来达成。正如鲁迅先生以刀笔刻画出"铁屋子"般的旧社会,进而对千百年来禁锢国民的封建文化进行批判,意图带给人惊骇、震撼的情感反应,达到唤起民众、匹夫有责的社会功用。这种经由文学作品反映的社会现实与历史文化,所带来的教育效果均指向审美,指向振兴中华民族精神层面的共情。

人文素养不同于自然科学知识的积累,它的内涵相较而言更为丰富,涵盖了情感道德、语言能力、精神领悟等方面。这些元素的平衡和协调发展,对人的审美及共情力的培养至关重要。而文学教育恰巧可以完成对人文素养潜移默化的培育。人自出生以来就有喜怒哀乐,更有向真、向善、向美的渴求。这种渴求一旦在文学中找到对应的触动,人心中的柔软之处、温暖之处、神伤之处等都能得到情感的慰藉与安抚。恰如王国维先生所说的,胸中恍惚不可捉摸之意境,借由文学艺术得以发挥,进而收获难以比拟的心灵满足。这种心灵满足想要在文学教育中实现,就应如朱自清先生所主张的,进入文学的世界,想文学人物之所想,感他们之所感,要把自己摆进去,"烧"进去,不能"隔岸观火"。如此,才能经由文学世界中的社会生活和历史文化,走向主体审美与情感共鸣。

面对新一轮科技革命和产业变革大趋势,人工智能、大数据等现代信息技术新浪潮风起云涌,文学教育势必要发挥知识性与价值性相统一的教育特点,不仅要关注人与社会、人与技术之间的关系,更要关注人与自身精神世界如何自洽。文学负载着深沉的生命意识与使命感,历来以构筑人的精神、升华人的思想、塑造人的品格而存在。文学教育从根本上而言,旨在提高中华民族的审美意识和共情能力,任何时候都应该是教育的重中之重。



## 如何恰当书写历史

祝

这些年,我一直在文学与历史之间游弋。以我个人的偏见,历史是文学的最大宝库,它藏品丰富, 丝毫不逊于现实生活。

我寻找着书写历史的最恰当的方式。这些作品 包括《纸天堂》《1894,悲情李鸿章》《辛亥年》等。说它 们是散文,却有着比散文更大的包容力,如蒋蓝所说, 写作者"调动的人类学、考古学、神话学、自然地理学、 人文地理学、民族学、民俗学、语言学、影像学等学科 逐渐进入文学域界",这无疑是一种规模庞大的综合 性的写作;说它们是报告文学,却又注入了更多的情 感、判断、思考,具有鲜明的"私人写作"性质。也有人 以一个新的名字为它命名——"非虚构"。我却更愿 意用自己的词来涵盖我的写作——"历史写作"。我 写的不是历史,而是历史中的人。历史只为人的活动 提供了一个时空的框架,而我所关注的,是在这个框 架中的人的命运抉择、进退取舍、彷徨挣扎,是"在个 体生命与连续流动的历史关系中,探寻历史运行过程 中个体生命的'踪迹'"。实际上,怎样为这种写作定 义并不重要,因为所有这些称谓都有一个共同的核 心,那就是对于历史的人文关怀。

历史写作是具有文学性的,因为历史本身就蕴藏着通往文学的秘密通道。"不管是'真实的历史'还是虚构的故事,它们最终都与人类的时间经验联系在一起,而时间经验其实就是人的生存经验,并因此都是'真实的',都可以纳入到人生经历的整体结构中。"我们从文学中看到历史,我们也同样能够从历史中看到文学。

中国历史上第一部文学作品《诗经》就是一部历史之书、一部悠长抒情的史诗,它的价值不仅在于为

那个时代的政治与社会提供了一份"客观"的证词, 更在于它是来自情感世界的"主观"的表达。历史不 是一个先验存在的、不可动摇的固体,不是被囚禁在 博物馆里的文化标本,甚至不是历史资料中的僵硬 文字,它是活的,有血肉、有呼吸、有语言、有情感,历 史的戏剧性往往连天才的剧作家也想象不出来。所 以,有评论者认为历史写作不过是对历史资料的抄 袭,的确有这样的写作者存在,但他们代表不了真正 意义上的历史写作。

英国历史学家卡尔说:"历史是现在与过去之间永无止境的问答交流。"文学,正是问答交流的基本方式。因此,对历史的书写,并不是像一些人想象的那样,只是用一个录音机播放历史的"原声",实际上,历史的"原声"是不存在的,所有的历史都是讲述中的历史,即话语历史,"历史是被人经历的历史,所有的历史事件都是与人的生存相关,并因此不具有自在的性质。它们一开始就被讲述,而且始终被讲述"。而对历史的书写,并不是对历史的被动模仿,而是对历史的再创造、再塑形,如果没有达到这一要求,历史写作就没有完成自己的任务。

从历史的角度看,历史人物所有的命运都已经成定局,成为历史教科书上的结论,无法改变。然而,当我们借助文学的工具深入到他们多元、复杂、幽深、纠结的内心世界,才会发现他们的命运中潜伏着深刻的不可预测性。

历史写作的神秘性令我深深痴迷,在未来可以 预见的时光中,我仍然会沉潜于这种写作,发现历史 的宏大叙事中被我们忽视的幽暗角落,寻找人性的 宝贵闪光。

# 历史人物传记的"骨骼"

——《王安石传》写作启示

王 ;

打开崔铭的《王安石传》(天津人民出版社 2021年 10月出版),眼前一亮。我很难用某一个文体定义 它。它既是一部历史人物传记,也是一部研究历史人 物的专著,又是一部纪实作品,同时还具有某些"非虚 构"的元素。我相信,很多读者看了这部作品也会有 这样的感觉,原来历史人物传记还可以这样写。

人物传记并不好写,历史人物传记尤其难写。

对于小说家来说,往往会觉得现实题材难写。他们宁愿写一些至少在时空上与现实有一定距离的的故事,因为这个距离,能让小说家获得更大的想象和虚构的空间。而写人物传记则恰恰相反。越是离现实近的人物才越好写,如果这个人物就在当下,也就要否易,因为所有的素材和真相都是现成的,只要或就要不完,就摆在那里。历史人物则不然,时空越远,时空越远,对死、考证和打捞的工作越烦琐复杂。这一来,往往出现两种状况,或是写作者为掩盖研究得不够深入和材料掌握得不足,为传记披上华丽的文学外衣,读起来似乎很地道,而如果细看,再细想,则如同家里看花,这个被写的人物只是影影绰绰地隐在历史的迷和花,这个被写的人物只是影影绰绰地隐在历史的迷看花,这个被写的人物只是影影绰绰地隐在历史的迷看花,这个被写的人物只是影影绰绰地隐在历史的迷看花,这个被写的人物只是影影绰绰地隐在历史的光和灵上变轮廓也很模糊;另一种,则是写作者把研究和美证的成果,就这样罗列起来,叠床架屋,貌似这些身份实的材料可以让读者大快朵颐,而实际味同嚼蜡。

这部《王安石传》很好地解决了这个问题,作者显然是一位学者。但就这部作品而言,她的角色认知既是一个研究者,又是一个文学写作者。可以这样说,作者是以文学的方式对王安石这个本来就很有意味的历史人物进行研究的,而她的研究成果,又是以文学的方式表达出来的,这也就使这部历史人物传记既具有很高的学术价值,同时又成为一部很典型也很出色的文学作品。作者也有很深的文学功



底,所以叙述语言不仅有弹性,也有张力。同时在叙事上也收放自如,既有大而化之的讲述,使人感觉到人物所处的历史背景,同时在这个历史背景下,又有细腻的人物刻画及人物在当时的精彩瞬间乃至生动的对话。如此一来,不仅让这部作品有了故事性的人物关系,更具可读性,也让人感觉到距我们已有一千多年的王安石跃然纸上,呼之欲出,就这样活生生地站在我们面前,几乎可以感觉到他的呼吸。

毫不夸张地说,这部《王安石传》也为书写历史人物传记提供了全新的、宝贵的写作经验。而且也证明了一点:文学,或者说文学性、文学品质,不仅是历史人物传记的外衣或皮肤,更应该是坚实的"骨骼"。但是就传记这个特定的文体而言,对历史人物的文学书写与以历史人物为原型的虚构历史故事,是完全不同的两回事。这里附带说一句,今天的很多"戏说",尤其值得警惕。由此可见,这部《王安石传》的写作经验在今天是非常有借鉴意义的。

### <sup>编辑手记</sup> 寻找历史写作新维度

从古至今,追溯、探究历史,传承中华文化,文学作品都是重要载体。通过阅读,后人感悟历史,修身明理,获取文化精粹,受益无穷。当下,一些文学和影视作品中,出现了戏说历史、颠覆经典等不尊重历史的现象,虽博取了眼球、得到了关注,但却是急功近利,搬弄、消费历史资源,背离了文化价值、社会价值。因此,如何写好当代历史题材文学作品、讲好中国历史故事,十分值得探讨。

本版今日刊发的两篇文章《如何恰当书写历史》和《历史人物传记的"骨骼"——〈王安石传〉写作启示》围绕这一议题讨论。前者从写作经验出发,告诉

我们要用文学手段对客观历史进行再创造;后者针对具体的文学作品,指出如何在硬邦邦的史实和生动的文学表达之间寻得平衡统一。两篇文章都表明,好的历史题材文学作品应是兼顾历史真实性与文学性、挖掘历史闪光点的作品,这也是我们对于历史写作的态度和选编两篇文章的理由。

这些文学探索,体现了创作者尊重传统、尊重生活、尊重创作规律的良好作风,使历史写作呈现出新的维度与格局,其写作经验值得借鉴。与此同时,我们也期待在历史写作这块丰腴的土地上,结出更加丰硕的果实。

# 创作与社会审美

陈亚军

人们的活动及人性状态是离不开社会的:它呈现在社会生活、活跃于社会关系、变化自社会发展。所以说,文学创作者的社会审美追求,就是认真严肃地考虑作品的社会效果,把握社会本质、人学本质和审美本质的有机统一。

社会进步与发展,是文学创作的应有认知。我们正 经历着广泛而深刻的社会变革,以及宏大而独特的创新 实践,里面有文学创作的细节,有人物命运的矛盾。有 位著名作家说,在提供文学作品的同时,就等于呈现了 一个社会文本。提炼主题于时代之变,萃取题材于中国 之进和人民之呼。实践证明,创作具有历史性意义的作 品,需要敏感的、丰沛的、深刻的感受力,需要不被非主 流现象所蒙蔽的洞察力和思考力。

社会主义核心价值观,是文学创作的精神追求。 习近平总书记强调,要"把社会主义核心价值观生动活泼、活灵活现地体现在文艺创作之中",告诉人们什么是应该肯定和赞扬的,什么是必须反对和否定的。在对社 会生活美的探索中,人的发展状况始终是核心。我们所提倡的社会主义核心价值观,涉及国家、社会和公民三方面,它承载着中华优秀传统文化,反映了时代发展的丰富内涵,是构建社会文明的软实力。所以社会主义核心价值观,是新时代文学的核心价值追求,是新时代文学培根铸魂、展现新担当的重要内容。

各民族交往、交流、交融,是文学创作的新时代视野。 在我国,民族关系的特殊内涵就在于其社会性与民族生的高度契合:一是你中有我、我中有你的互嵌式社会结构,一是长期社会生活中全方位的民族交融。由此形成利益相关、情感相通的民族共同体的社会形态,成为激发社会活力和社会进步的不竭动力。新时代文学创作所追求和塑造的社会审美,内含于中华历史之美、山河之美、文化之美的表现与弘扬之中,建立在铸牢中华民族共同体意识之上。这是助建民族团结进步的社会基础,是构筑中华民族共有精神家园的社会认同。

1949年,马烽留在了全国 文协创作组工作。当时,他经 常听到有人贬低解放区作家的 作品土气、没有艺术技巧。他 自己也觉得既然进了城市,不 妨改变一下创作路数,写写城 市生活。于是,仅靠道听途说, 以失足妇女为题材,写了一篇 短篇小说《红姑娘》。这篇作品 既属臆构,失败也成必然。前 辈作家丁玲和一些文友善意地 提出批评,劝他坚持写自己熟 悉的农村生活。马烽接受了大 家的劝告,把写《红姑娘》作为 深刻的教训,一生都没有忘 记。从此,他再不去写不熟悉 的题材了。

马烽在创作前,如果没有去 他熟悉的农村与农民生活一段 时期,没有把自己的感情同农 民的心灵融会贯通,就会感到 不踏实,写出的作品总是不满

意,或者是失败之作。多年来,他一有机会就去农村 走走。他不用记者采访式的方法,总是把自己当作农 民中的一员,同干部们研究工作,同大娘大嫂们拉家 常,同小伙子们说笑话,甚至还调解家庭纠纷。上世 纪五六十年代,他骑上自行车,带着行李卷儿,走到哪 里就住到哪里,饲养房、土窑洞、工棚、破庙都住过。 农民也从不把他当作家、当外人看待,亲切地称他"老 马"。为了更好地体验生活,他曾到汾阳县挂职当过 两年县委副书记,获得了丰富的创作素材。他对这段 经历念念不忘:"1958年前后,我在一个县里担任了2 年县委副书记,虽然是个客串书记,但有一些问题也 不能不管,担子压在肩上,你也就不能不去过问。实 际上也就是工作逼着你去熟悉人,去了解生活。而且 那时候我年纪还轻,身体也好,下乡经常是骑着一辆 自行车,带着行李卷儿,走到哪里就住到哪里。到水 利工地上,和民工们一块住破庙,滚草铺,也是常有的 事。"(马烽:《三十年创作小结》)

正是有了这段经历,两三年功夫,马烽写出了十几篇小说和电影文学剧本,如《一篇特写》《四访孙玉厚》《三年早知道》《我的第一个上级》《我们村里的年轻人》(包括续集)等。其中几个作品轰动一时,在读者中的反响非常大,几十年以后也仍然留在许多人的记忆中。文艺评论界对马烽这个时期的创作也非常关注,许多权威评论家发表了颇有见地的文章,比如茅盾先生对《三年早知道》《我的第一个上级》都有评点;宋爽、思蒙、阎纲等人,对马烽的整体创作或单个作品有长篇专论或新作短评。应当说,马烽的这些创作实绩,在当时的文坛是非常突出的,在他个人创作生涯中也是辉煌的时期。他与赵树理、西戎、李束为、孙谦、胡正在这一时期的作品,是文学界的一个热点,也是后来人们称他们为"山药蛋派"的重要依据。

新时期以后,马烽年岁大了,他不再骑自行车,坐 上了汽车,但他发挥汽车的优势,尽量多跑一些地方, 多接触一些人,真正了解农村中存在的问题和农民的 思想。1978年、北京电影制片厂约他和孙谦写一部 反映农村题材的电影文学剧本。于是,两人又像过去 一样,结伴下乡,感受生活。他们跑了山西省的交城。 文水、汾阳、临县、榆次、平定等县,广泛接触农村基层 干部,走访社员群众,实地考察了好几处农田水利基 本建设工地。结合几十年来对农村生活的了解,两人 经过深思熟虑,写出了反映县委书记朱克实拨乱反 正、解决冤假错案、大抓农田水利建设故事的电影文 学剧本《新来的县委书记》。剧本改名为《泪痕》拍成 电影后,举国上下轰动一时,差不多家喻户晓,获得了 当时的各项电影大奖。这部电影表现广大干部和群 众在那个特殊年代展开的各种形式的反抗与坚决斗 争。主人公、县委书记朱克实,是一位敢于为人民群 众撑腰做主、敢于同歪风邪气坚决斗争、脚踏实地、一 切从实际出发的干部,代表了人民群众的愿望

上世纪80年代后期,马烽写作出获全国优秀短篇小说奖的《葫芦沟今昔》。他在下乡时发现,当时大多数人对于责任制之前的农田基本建设持全盘正定态度,不愿承认责任制以后一些农民的富裕正是建立在其基础上的,结果使本应属于经济领域的思处生产又落入了政治窠臼。马烽对此问题认真小中,用当代意识和历史态度观察上世纪80年代中,用当代意识和历史态度观察上世纪80年代中表层的有机统一中,揭到军人改革的某些本历史、局部与全貌、表质问题,希望人们正确认识和理解一些已经成为历史、后的事件,比如"学大寨"时期的农田水利基本建设,有些工程确实是劳民伤财,有些工程则是符合实际情况的,像葫芦沟那时候搞的治理乱石河滩工程,就是那个年代走上富裕路的基础。

3



Kol

本版图片来源:百度